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Aufgabe 1 (Gauß-Algorithmus).

(a) Lösen Sie das folgende lineare Gleichungssystem mit dem Gauß-Algorithmus:
1 1 1 1
1 2 3 4
1 4 9 16
1 8 27 64

 ·

x1
x2
x3
x4

 =


1
5
25
125

 .

(b) Invertieren Sie die 4× 4 Matrix aus Aufgabenteil (a).

Aufgabe 2 (Matrixdarstellung einer linearen Abbildung).
Für eine Menge N bezeichne idN : N → N die identische Abbildung. Sei V := R[t]≤d. Bestim-
men Sie die Matrixdarstellung

A := MA
B (idV )

von idV bzgl. der Basen A := {1, t, . . . , td} und B := {1, t− α, . . . , (t− α)d}.

Aufgabe 3 (Kern und Bild).

(a) Bestimmen Sie jeweils eine Basis von Kern und Bild derjenigen linearen Abbildungen,
die durch folgende Matrizen definiert werden. Überprüfen Sie die Dimensionsformel für
diese Beispiele.

A =


1 2 3 4
1 −2 1 3
1 0 1 2
1 0 3 5

 ∈ R4×4, B =


1 2 3
1 −2 1
2 0 4
−3 −2 −7

 ∈ R4×3.

(b) Sei n ∈ N. Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kurze Begründung:

(1) KerA ⊂ KerA2 ∀A ∈ Rn×n, (2) KerA ⊃ KerA2 ∀A ∈ Rn×n,

(3) BildA ⊂ BildA2 ∀A ∈ Rn×n, (4) BildA ⊃ BildA2 ∀A ∈ Rn×n.

Aufgabe 4 (Invertierbarkeit von Matrizen). Zeigen Sie: Die Vandermondsche Matrix

A :=



1 α0 α 2
0 . . . α d

0

1 α1 α 2
1 . . . α d

1

...
...

. . .
...

...
...

. . .
...

1 αd α 2
d . . . α d

d

 ∈ R(d+1)×(d+1)

ist genau dann invertierbar, wenn α0, . . . , αd ∈ R paarweise verschieden sind.
(Hinweis: Ein nicht triviales Polynom vom Grad ≤ n hat höchstens n Nullstellen.)


